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Abstract 

Breast carcinoma is the most commonly malignant disease in women and is the second cause of death from cancer 

in women.It appears as a result of modification and uncontrolled proliferation of a group of cells that make up the 

breast tissue.The number of women suffering from and dying from breast cancer increases with age, significantly 

after the age of 45,and mostly over 50 years of age.Most breast cancer patients can be cured if diagnosed at an 

early stage and treated correctly. 

The purpose of this work is the early detection and prevention of breast carcinoma,by conducting a breast 

examination,increasing women’s awareness of timely detection and treatment of malignant and premalignant 

conditions,which will reduce the incidence and mortality of this disease. 

 

Key words: breast cancer prevention,education,screening. 

 
Апстракт: 

Карцином дојке је најчешћа малигна болест код жена и други је узрок смрти од рака код жена.Настаје као 

резултат модификације и неконтролисане пролиферације групе ћелија које чине ткиво дојке. жена 

оболелих и умирућих од карцинома дојке расте са годинама, значајно после 45. године, а углавном преко 

50. године. Већина пацијената са раком дојке може се излечити ако се дијагноза постави у раној фази и се 

правилно лече.Циљ овог рада је рано откривање и превенција рака дојке, спровођењем прегледа дојке, 

подизање свести жена о благовременом откривању и лечењу малигних и премалигних стања, чиме ће се 
смањити инциденца и морталитет од ове болести. 

 

Кључне речи: рак дојке, превенција, едукација, скрининг. 

 
 

Увод 

 

Карцином (рак) дојке представља прелазак здравог ткива дојке у малигно или болесно ткиво. У овом раду 

ћемо се осврнути на рак дојке као једну од најчешћих болести код жена у последње време. Постоје 

одређени фактори ризика који изазивају рак дојке као што су старост, позитивна породична анамнеза, 

бенигни тумори у личној историји, фактори репродукције, телесна тежина, зрачење. Ризик од болести код 

жене се повећава како она улази у менопаузу. Сви фактори ризика се могу поделити на факторе који се 

могу променити и факторе који се не могу мењати. Спровођењем одређених превентивних мера, 

могућност оболевања се може смањити, али се не може искључити. Самопреглед дојке је један од 

најједноставнијих метода превенције рака дојке који може открити симптоме рака дојке и реаговати брзо. 

Клиничко одређивање стадијума рака дојке, његових врста зависи од лечења и резултата лечења, чиме се 

рак дојке открива веома рано. Сходно томе, метода лечења рака дојке се дели на хируршко лечење, 

хемотерапију, радиотерапију и хормонску терапију. Тимски рад је веома важан у превенцији и лечењу 

карцинома, који укључује широк спектар стручњака и стручњака, укључујући и медицинску сестру. 

Медицинска сестра учествује у припреми операције у процесу спровођења здравствене заштите након 

операције, и обавља превентивну примарну заштиту. Основна улога медицинске сестре као члана тима 

који спроводи превентивни програм усмерен на превенцију настанка карцинома дојке, препознавање рака 

дојке у раној фази и упућивање пацијенткиње на адекватан третман. Патронажна сестра учествује у 

превентивним програмима за превенцију рака дојке и својим активностима помаже женама у стицању 

потребних знања и помоћи у прихватању неприхватљивог здравственог понашања. 
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Слика 1. Анатомија дојке 

Figure 1. Breast anatomy 

 

У уводном делу биће дат увод кроз дефинисање болести карцином дојке, шта представља и коју 

популацију најчешће погађа. Постоји разлика између бенигних и малигних тумора. Разлика између 

бенигних и малигних тумора је значајна. Бенигни тумори су састављени од нормалних ћелија, нису 

праћени знацима локалне инфилтрације и нема метастаза, односно одвајања делова тумора и његове 

филтрације у другим органима, док су малигни тумори сушта супротност. Дојка је парна жлезда 

карактеристична за женски род, а састоји се од жлезда, масног ткива и везивног ткива. Дојка је подељена 

на четири сегмента, што олакшава локализацију рака. Најчешћа локализација је горњи бочни квадрант где 

се налази највећи број жлезда. Уколико жена примети било какву абнормалну промену на дојци у виду 

квржице, промену боје брадавице, исцедка и сл., важно је да се што пре јави лекару ради утврђивања 

дијагнозе. За постављање специфичне дијагнозе користе се разне додатне методе као што су мамографија, 

ултразвук, магнетна резонанца, биопсија и пункција. Постоји национални програм за рано откривање рака 

дојке који се састоји од три циља: смањење морталитета жена оболелих од рака дојке, откривање рака 

дојке у раној фази и побољшање квалитета живота већ оболелих жена. .( 1 I. Bradić i sur.: Kirurgija, 

Medicinska naklada, Zagreb, 1995). 

 

Сврха рада 

 

Сврха овог рада је да се утврди улога патронажне сестре као једног од здравствених радника који сарађује 

са осталим члановима мултидисциплинарних тимова у примарној здравственој заштити, а њена улога је 

прикупљање података о психофизичком и социјалном функционисању појединаца. Такође, у овом раду 

биће анализиран степен оболелих од рака дојке, начин лечења, број излечених и умрлих лица и 

образовање. Дипломирана медицинска сестра је и спона између пацијената и лекара. Медицинска сестра 

утврђује потребу за образовањем и спроводи га на примеран начин. Патронажна сестра мора да поседује 

и одређене вештине за подршку, подучавање, подршку и удобност, утврђивање потреба здравствене 

заштите. Наравно, треба напоменути да је комуникација пацијента са породицом веома важна. 

Патронажна сестра стално ради у здравственом тиму и ван њега, због чега своју улогу може да испуни на 

бољи начин. Свакодневно сарађује са лекаром опште медицине, учествује у кућним посетама и друго. 

Такође, патронажна сестра мора обавестити лекара о свим новим информацијама о болести. О степену 

здравствене заштите одлучује се у договору са лекаром. 

 

Кратак преглед рака дојке, лечење, лечење 

Епидемиолошке студије утврђују неколико различитих фактора за настанак рака дојке. Међу њима су 

описане старосне и породичне предиспозиције, хормонски утицаји, исхрана, фактори репродукције, 

зрачење. Важне су и антропометријске карактеристике као што је повећање телесне тежине.карцином 

дојке се јавља пре 30. године живота жене. Рана менарха, касна менопауза, недостатак деце или касно 

прво дете доприносе повећању ризика од рака дојке. Жене које су родиле прво дете после 30. године имају 

двоструко већи ризик од жена које су родиле пре 10. године. Дојење детета смањује ризик ако жена доји 

дуже од годину дана, па се може рећи да је један од заштитних фактора у настанку и развоју рака дојке. 

Породичне предиспозиције се наслеђују аутозомно доминантно од оба родитеља. У породицама у којима 

је рак дојке честа појава пронађена су два гена БРЦА1 и БРЦА2, који су гени од великог значаја и њихове 

мутације су бројне и заузимају различита места у ланцу ДНК. БРЦА1 и БРЦА2 имају својства гена за 

супресор тумора, што значи да мутације отварају пут малигној трансформацији. Предуслов за 

трансформацију дојке из нормалне у малигну је губитак хетерозиготности, тумор супресорски ген локус 

(ЛОХ). 
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Велики утицај има улога естрогена и прогестерона (женског полног хормона). Естроген се може узимати 

као хормон за спречавање трудноће и као додатна терапија. Истраживање здравствене организације Сет 

показује да се уз дужу употребу оралних контрацептива повећава ризик од рака за 1,3 - 1,5% код жена од 

четрдесет до педесет година. 

Због диференцијације епителних ћелија током трудноће, под утицајем хормона који се луче, расте 

отпорност на канцерогене супстанце. Карцином се јавља када ћелије рака нападају недиференциране 

ћелије које се размножавају. 

 

Резултати појединачних истраживања указују на утицај исхране као могућег фактора ризика, посебно 

исхране која садржи животињске масти и месо. Исхрана са високим садржајем масти која се конзумира 

током детињства и адолесценције може играти улогу у повећању ризика од рака дојке. С друге стране, 

неки резултати указују да мањи унос енергије током раста може допринети смањењу ризика од рака дојке. 

Оно што доприноси смањењу ризика од развоја рака дојке јесте исхрана заснована на воћу и поврћу, 

витаминима и антиоксидативним састојцима. 

 

Прва истраживања указују на повећање ризика од оболевања од рака дојке са максималним бројем 

негативних утицаја у адолесценцији и раном развојном периоду. Најновија истраживања потврђују да су 

жене много осетљивије на зрачење у детињству него у адолесценцији и одраслом добу ако је терапија 

зрачењем спроведена за неки други малигнитет, али ако је коришћена хемотерапија, ризик је мањи јер 

хемотерапија често смањује производњу хормона. 

 

Рак дојке се обично манифестује као безболна квржица у дојци. Бол се јавља код 30% пацијената. Може 

доћи до крвавог исцедка из дојки, повлачења и отока брадавица, као и упале у пределу тумора. У случају 

захваћености регионалних лимфних чворова може се видети или палпирати (у зависности од локализације 

и степена захваћености) у аксиларном и супраклавикуларном региону.Добро организован и вођен програм 

за рано откривање рака дојке мора бити научно засновано, дугорочно исплативо уз примењену методу 

добре праксе. За жене обухваћене скринингом код којих ће се открити промене треба обезбедити 

адекватну даљу дијагностику и лечење. 

 

Патронажна сестра је веза између пацијента и здравствених радника у тиму људи који лече 

оболеле.Такође, сврха истраживања је да се види да ли патронажна сестра мора да види факторе који 

утичу на социјални, економски и здравствени статус. становништва и породице. У сарадњи са породичним 

лекарима, социјалним службама, другим здравственим установама и друштвеним организацијама, као и 

сопственом посвећеношћу послу, помаже у решавању проблема и заштити интереса пацијената. Основна 

одлика патронажних сестара и оно по чему су препознатљиве и различите од других медицинских сестара 

је то што се делатност одвија ван здравствених установа, најчешће у кући пацијента, а њихова 

оптималност у раду се постиже као резултат сарадње у највећој мери. могуће.. Квалитетан рад 

патронажних служби је веома важан фактор за заштиту пацијената и очување здравља становништва. 

Једно од највећих значења медицинске сестре у преводу је да је она образована особа у области рака дојке. 

Такође, патронажна сестра игра веома велику улогу у тиму вишеструкости. Они представљају веома 

важну карику у области медицине. У раду главни извори података који ће се користити су подаци из 

анкетних упитника оболелих од рака дојке, затим извештаји лекара и медицинских сестара које 

попуњавају пацијенти. 

 

Други извори су налази из патолошких цитолошких лабораторија и онколошких одељења, као и део 

података о умрлим особама које је дао Државни завод за статистику. Подаци за овај рад коришћени су за 

период од последњих 5 година и биће приказани у посебним табелама и дијаграмима. Табеле са подацима 

за 2019. годину према полу, старости, примарној локализацији, хистолошком типу, стадијуму болести 

према дијагнози, здравственом региону и месту становања, али би било и према здравственим 

организацијама које достављају податке. 

 

Резултати 

 

Из досадашњег делимичног истраживања, инциденца указује да се у датој календарској години 

дијагностикују и уписују нови случајеви рака дојке. Статистичка инциденција се рачуна на 100.000 

становника. У раду је дат и број и стопе морталитета од малигних неоплазми према полу, старости и 

примарној локацији. 
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Табела 1. Број регистрованих пацијената за 2018, 2019, 2020. Годину 

 
Година 2018 2019 2020 

Број на пријавени пациенти 2019 2952 3480 

вкупно 8451  

 

Табела 2. Најчешћа малигна обољења у процентима током овог трогодишњег периода, 

 
Дијагноза во % 2018 2019 2020 

Рак на дојка 31% 34% 34% 

малигна неоплазма на бронхии и бел дроб 14.8% 12% 12% 

малигна неоплазма на простата 8.7% 11.7% 9.3% 

 

Табела 3. Заступљеност по полу 

 
Пол 2018 2019 2020 

женски 47% 44.4% 44.4% 

машки 53% 55.6% 55.6% 

 

Дискусија 

 

У наведеним подацима обрађено је 2580 захтева за 2018. годину, 2020 захтева за 2019. и 2952 за 2020. 

годину, односно за период од 2018. до 2020. године обрађено је укупно 8.451 захтева. Од дванаест 

најчешћих малигних болести приказаних у процентима током овог трогодишњег периода, највећи 

проценат је рак дојке, са 31% у 2018. и 34% у 2019. и 2020. години. Следе малигне неоплазме бронха и 

плућа са заступљеношћу од 14,8% у 2018. и 12% у 2019. и 2020. години. На трећем месту по заступљености 

је малигна неоплазма простате (8,7% у 2018, 11,7% у 2019. и 9,3% у 2020). У погледу дистрибуције по 

полу, женска популација је процентуално заступљенија од мушке са 53% за 2018. и 2019. и 55,6% у 2020. 

години. Код жена је на првом месту рак дојке, а код мушкараца рак плућа. 

 

Закључак 

 

Рак дојке је најчешћа малигна болест код жена и водећи узрок смрти и глобални је проблем, јавља се 

углавном старијих од 50 година. Већина пацијената са раком дојке може се излечити ако се дијагноза 

постави у раној фази. и правилно се лече Само придржавањем мера здраве исхране, смањењем фактора 

ризика од рака дојке као што су пушење и алкохол и редовним вежбањем, биће могуће побољшати 

квалитет живота пацијената. 

 
Коришћена литература 

1. Кумар,В, Абас,А .К., Фаусто, Н., Мичел,Н.Р.(2010).Основи на патологија според Робинс. 

2. Онкологија со радиотерапија/ авторизирани предавања/проф. Д-р Јихе Зху/Универзитет ,,Гоце Делчев’’- 

Штип/ Факултет за медицински науки/ Општа медицина. 

3. Министерство за здравство на Р.С.Македонија-Програма за рана детекција на малигни заболувања 

4. Министерство за здравство на Р.С.Македонија-Упатство за медицинско згрижување при рак на дојка 

5. Радиотерапија и онкологија/авторизирани предавања/проф. Д-р Снежана Смичкоска/Универзитет ,,Св 

Кирил и Методиј’’-Скопје/Факултет за медицински науки 

6. Министерство за здравство на Р.С.Македонија-Програма за рано дијагностицирање и лекување на ракот 

на дојка 

7. M. Turić, K. Kolarić, D. Eljuga: Klinička onkologija, Nakladni zavod Globus, Klinika za tumore, Hrvatska liga 

protiv raka, Zagreb, 1996. 


